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SPECULA 
OU 

„grâul pe hârt ie" 

(Ag ) Una dintre eele mai marî 
şi pecătoase înşelătorii, prin care 
ovreimea fără scrupule păgubeşte, 
pe cale aşa zicênd „legală", cu aju
torul Bursei de grâne, binele obştesc 
şi mai ales pe agricultori, proprietari 
şi muncitori deopotrivă, este specula 
cu grâul pe hârtie. 

Bată în ce constă acest fel de 
negoţ. 

In fiecare an, încă cu vr'o douö 
luni înainte de secerişul grâului, spe
culanţii cei mari jidovi, anume negu
ţătorii cu grâne şi morile din Buda
pesta, strecoară, prin presa anume 
plătită, ştiri despre roadă mult mai 
favorabile decât reiese din rapoartele 
oficiale, pe care le primeşte ministe
rul! de agricultură delà oamenii sei 
de încredere din toată ţeara şi le dă 
publicităţii spre informaţiune şi orien
tare. 

Manopera aceasta a speculanţilor 
are ca scop a face pe agricultori să 
creadă, că recolta va fi mai bună decât 
se arată In adevër ; că oferta de grâne, 
şi mai ales cea de grâu, va fi mai 
îmbelşugată şi că prin urmare agri
cultorii să nu tragă nădejde la pre
ţuri fie şi numai măricele, ci să vendă 
grâul cel din anul trecut pe preţ 
eftin şi să nu pună speranţe mari 
nici pe preţurile grâului cel nou, pe 
care 11 vor secera peste o lună-
douë. 

Speculanţii mai întrebuinţează 
Insă şi un alt matrapazlîc pentru a 
scade preţul grâului. 

Casa mare cu grâne Kohn Árpád, 
spre pildă, vinde azi unei mori din 
Budapesta o mare cantitate de grâu, 
cu 10 cruceri mai eftin decât s'ar pu
tè aştepta după conjunctura generală, 
după raportul real între ofertă şi 
căutare. A doua sau a treia zi vinde 
aceeaşi moară aceleiaşi case Kohn 
Árpád o cantitate de grâu tot cu 10 
cruceri mal ieftin decât ar justifica lu
crul stările reale. Ei bine, ştiţi ce fel de 
comerciu real s'a petrecut între aceşti 
neguţători cinstiţi? In fapt n'a vôn 
dut şi n'a cumpërat nicî unul din-
tr'lnşiî nimioa, ci tot têrgul acesta 
bilateral s'a i n t ê m p l a t numai pe 
hârtie, de pe o zi pe alta, fără-ca 
unul să fi plătit celuialalt măcar 
un crucer şi vice-versa. 

Şi cu ce scop s'a făcut transac-
ţiunea aceasta comercială? aceasta 
specula cu grâul pe hârtie ? Tot din 
înşelătorie: întâiu a influenţa de-a 
dreptul îndată la faţa locului, pre
ţurile grâului, apoi indirect, pentru a 
putè telegrafa Burselor de grâne din 
străinătate, mal ales în Viena, Berlin 
şi Breslau, că preţul grâului a scă
zut cu 20 cr. Speculanţii din aceste 
oraşe ştiu dinainte ce va să zică 
această scădere de preţ; el arată 
agricultorilor din acele oraşe, cari 
vin la Bursă, telegrama din Buda

pesta şi fac, pe basa el, gheşefte cu
venite atât din cele reale, în care 
pârlesc pe vêuzëtorï reali de grâne, 
cât şi din cele cu specula „gtâuluî 
pe hârtie". In urma acestora scad 
apoi preţurile şi mal jos, pe cari 
casele cinstite, legate ca prin-
tr'un cartel, "şi-ie telegrafiază toate 
reciproc. Şi matrapazlîcul acesta se 
continuă bine înţeles în fiecare zi ; pre
ţurile scad mereu cu câte 10—20 cr. 
pe zi; economii, mal alescel-ce au lippă 
de bani, îşi vend grâul pe un preţ 
mic, scăzut de tot în aşa mod mae
ştrii, până-ce cea mal mare parte 
a recoltei a trecut în manile specu
lanţilor. 

Atunci deodată şi rapid încep se ri
dica preţurile ; ziarele încep a pu
blica, ca la comandă, fel de fel de 
ştiri şi articole pentru a „explica" 
şi Justifică" urcarea preţurilor de 
grâne. 

Eată cum se lămureşte faptul, că, 
deşi recolta de ăstan este numai mij
locie, numai cu cevaş mai * bunicică 
de cât anul trecut, deşi din Ame
rica, Rusia şi România nu este de 
aşteptat aproape nici un import 
de grâne, deşi n'au fost încă publi
cate rapoartele ministeriului despre 
resultatele recoltei; deşi Imblatitul 
nu este încă pretutindeni nici ispră
vit şi economii, fie cei mari ori mici, 
nu prea au adus încă grâul pe pieţe, to
tuşi preţul mijlociu al acestuia nu este 
mai mare în Budapesta de cât 8 fl. 60, 
şi al celui mai bun, de pe ţermurîle 
Tisei (tiszavidèki) nu trece peste 9 fl. 
Pe când la începutul lunei Iulie era 
de 9 fl. 80 cr. 10 fl. 10 cr. Scăze-
mêntul e deci 1 fl. şi mai mult şi 
merge încă tot tn jos mulţămită spe
culei cu grâul pe hârtie, pe care o va 
continua cinstita neguţătorime ovre
iască, „pe cale legală", până în luna 
Septemvrie ori Oetomvrie, când eco
nomul, dându-şi pe deplin seamă de ce 
i-a dat D-zeu, îşi face socoteala şi 
începe cu plăţile lui benevole. 

Până atunci însă, precum ѳ 
obiceiu în ţeară, cam de pe la mijlocul 
lunei August începônd, umblă pe la 
economi executorul, pentru a stoarce 
plăţile siluite. 

Precum am mal făcut în notiţe 
scurte, sfătuim cu stăruinţă din nou 
şi la locul acesta pe economii ro
mâni, să nu-şî vendă grâul acum, 
când preţul lui e aşa de scăzut prin 
manoperile ovreimiï de la Bursă; să 
'şi '1 păstrează pe cât se poate mnl 
lung, până în toamnă, căci preţul 
lui de sigur se va urca în mod 
simţitor, cu 2—3 fiorini. Mal bine 
vor face economii noştri cel-ce ăno 
lipsă de bani, a se Împrumuta până 
atunci pe la institutele noastre ăe 
credit româneşti, căci tn modul acesta 
şi el se vor feri de pabube mari şi 
apoi vor ajuta întru propăşirea 
Băncilor noastre, întru sporirea ba
nului românesc. 

DIS AUSTRIA. In ultimul articol al cu
noscutei reviste „Die Zeit" din Tiena, deputatul 
Dr. Pfersohe discută cu mult sânge rece even
tualitatea, că alegerea delegaţiuneî austriaco 
va fl zădărnicită, accentuând, ca „dispariţiunea 
instituţiunel delegaţiunilor n 'ar provoca nici o 
turburare momentană a afacerilor comune". Ba 
la un loc spune chiar, că: popoarele din 
A«stria ar constata cu deplină satisfacţie faptul, 
eare ar desfiinţa relaţiunile nesuferite de drept 
public între Austria şi Ungaria şi ar restabili 
uniunea personală între e l e " . . . . 

Până una-alta însă luptele între Slavi si 
Germani decurg cât se poate de crâucen, mal în 
toate din cele 17 provincii, fără însă a turbura 
cât de puţin odihna de vară a deţinetorilor 
puterii. 

Tot ei se gândesc, că destulă 'vreme e „la 
toamnă", până atu ci : „kommt Zeit, kommt Rath". 

Adusurile din Mănăstirea 
Hodoş-Bodrog. 

Delà despărţirea ierarchică a Româ
nilor ortodxi din Ungaria şi Transilvania 
de cătră coreligionarii lor şerbi, chestiunea 
mănăstirii эг, care formează proprietatea co
mună a ambelor biserici, neputôndu-se re-
solvi pe cale amicală, a remas ca Românii 
pe calea procesului să-şi revendice dreptul 
lor de proprietate. Procesul nu s'a început 
nici până azi, de şi au trecut deja 28 de ani 
din terminal de reclam de 30 de ani. Mă
năstirea Hodoş-Bodrog însă, fiind în circum-
Ecripţiunea diecesei Aradului, şi sub juris-
tóetiunea canonică a episcopului din Arad, 
ea a remas şi după despărţirea ierarchică 
de facto şi de jure sub autoritatea lui, ca 
parte integrantă a organismului bisericesc 
în eparchia Aradului. Dar fostul episcop, 
I. P. S. Sa Ioan Meţianu, nu s'a mulţumit 
cu drepturile ce i dădeau canoanele şi statutul 
organic asupra mănăstirei. 

La anul 1887, reuşind a ndupleca pe egu
menul mănăstirei, archimândritul Corneliu 
Zsivcovici să treacă la o mănăstire sârbească, 
P. S. Sa I. Meţianu se făcu el Însuşi .pre
posit* în mănăstirea Hodoş-Bodrog, cu căl
carea canoanelor şi a statutului organic, 
căci eată ce zice statutul organic : 

.Preşedintele sinodului mănăstiresc 
este prepositul. La întâmplarea morţii pre-
positului sinodul îşi alege dintre ieromonachi 
preşedinte interimat. Alegerea prepositulul 
se face după prescrierea canoanelor sub 
conducerea episcopului diecesan* (§§ 74 şi 
79 p. 12). 

Canoanele şi legea organică a biseri
cei aşadar exclud eventualitatea unei egu
menii chiar şi interiraale a episcopului. Cu 
toate acestea sinodul eparehial a tolerat 
ingerinţa nelegală a episcopului Ioan Me
ţianu ca preposit al mănăstirei, în buna 
credinţi, că va introduce o mal bună rân-
duială şi chiverniseală în mănăstire. 

Ce a iăcut îusă Preasfinţia Sa ? Ca să 
poată chivernisi după plac mănăstirea a chi-
rotonit întru ieromonachi călugări fără nici 
o cualificaţiune teologică, cari, ochi având să 
nu vază, nici eă priceapă cum P. S. Sa 
.prepositul" a iăcut din mănăstire o oaie 
bună de tuns şi de muh, care a provëzut 
curtea episcopească cu toate cele trebuin
cioase pentru întreţinere, delà om până la 
dobitoc. In timpul .egumeniei" P . S. Sale 
s'au reálisat cele mal rentabile întreprinderi 
economice, precum : devastarea pruniştei şi 
exploatarea pădurei mănăstireşti. Ear pentru 
asigurarea continuităţii acestui sistem de! 
administraţie şi chiverniseală mănăstirea-* 

scă, când a sosit plinirea vremii, a pus P . 
S. Sa Ioan Meţianu ca egumen al mănă
stirei pe fiul seu cel iubit, întru carele bine 
a voit, şi aceasta earăşi cu călcarea ca
noanelor şi a statutului organic. 

Noul egumen (?) Aug. Hamsea s 'a do
vedit a fl vrednic şi credincios urmaş al 
antecesorului seu, după-cum am arătat în 
Nr. 134 al .Tribunei Poporului* prin ur
mătorul comunicat: 

„In „Telegraful Român" cetim urmă-
toaiea noutate: 

.Directorul seminarului nostru „An-
dreian" protopresbiterul onorariu Dr. Ere-
mie Remue Roşea, terminând afacerile sale 
oficiale şi încheind anul şcolar 1898/99, a 
plecat de-a dreptul la mănăstirea noastră 
din Hodoş-Bodrog, lângă Arad, unde Joi In 
8/20 Iuliu, a fost tuns întru monach din 
partea Precuvioşiei Sale Domnului Augu
stin Hamsea, archimantrit şi egumen al 
acelei mănăstiri". 

„Atragem atenţiunea Preasfinţiei Sale 
Iosif Goldiş, episcopul Aradului asupra a-
ce tul comunicat apărut m organul oficial 
al archidiecesel, pentru-că prin el se con
stată, că Metropolitul, trecênd peste hotarele 
eparchiei Sale, cu ocolirea legiuitului epi
scop eparehial, sub a cărui jurisdicţiune ca
nonică se găseşte mănăstirea Hodoş-Bo
drog, a ordinat cu delà sine putere tunderea 
unul cleric din eparchia sa In această mă
năstire, pe care o numeşte cu nedrept 
„mănăstirea noastră", adecă a archidiecesei 
căci ea cade în circumscripţiunea eparchiei 
Aradului, şi stă sub jurisdicţiunea exclusivă 
a episcopului din Arad. .Mănăstirea e su
pusă numai autorităţilor eparchiale", zice 
statutul organic". 

,Dar ' mal revoltătoare e volnicia şi 
abusul necunoscutului archimandrit şi egu
men, care cu violentarea statutului organic 
şi a canoanelor a tuns în monachism un 
cleric fără autorisaţia episcopului seu, pen
tru-că, după sfintele canoane, archimandri-
tul ori egumenul mănăstirii, ,nu poate tunde 
de monach pe nime fără binecuvêtarea epi
scopului seu eparehial*. (Şaguna: Dreptul 
canonic, § 168). Ear' statutul organic pre
scrie următoarele : 

.Cel ce va să se facă monach, trebue 
să se supună cercetării canonice, apoi aflân-
du-se demn prin sinodul mănăstiresc de a 
se primi în tagma monachulul, prin prepo
situl mănăstirei se arată episcopului, re
spective archiepiscopulul,*) şi i-se dă bine-
cuvêntarea archierească*. 

. Când şi cu cine s'a ţinut smoiul mă
năstiresc pentru a hotărî tunderea în mona
chism a părintelui Dr. Remus Roşea? Şi 
de când, şi pe ce basă directorul semina-
riului din Arad exercitează tn mănăstirea 
Hodoş-Bodrog drepturile de egumen sau 
preposit al mănăstirei? 

„Cerem cercetare în causă şi aşteptăm 
de la Preasflinţia Sa noul episcop al Ara
dului, ca să pună capët volnieiilor şi călcă
rilor de lege, practicate sub sistemul „neamu
rilor" în biserică". 

Faptul denunţat aci constitue un de
lict extrem de grav din punct de vedere 
al ordinei şi disciplinei mănăstireşti, şi vi
novaţii nici n'au încercat măcar a se justi
fica, de cât după-ce mai întâiu presa ma
ghiară li-a luat apărarea. Atunci a venit 
nepotul să publice în numele .egumenului 
Aug. Hamsea, în „Biserica şi Şcola": 

a) un premiu de o sută de galbini, pe 
seama aceluia, carele va dovedi că apăra
rea făcută în foile maghiare părintelui A. 
Hamsea, s 'ar fi întâmplat Ia insistenţa sau 

•) Se înţelege, daeă mănăstirea se află lu 
circumscripţiunea archiepiscopulul) 
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cel puţin cu ştirea Prea Cuvioşiei Sale ; b) 
un al doilea premiu de o sută de galbini pe 
seama aceluia, care va puté dovedi, că la 
primirea In tagma monachală a d-lui Dr. 
R. Roşea s'ar ii comis nu abus, dar cea 
mai mică neobservate a formelor legale". 

Nu suntem iubitori de arginţi, dar, flind-că 
egumenulmănăstirei, păr. Aug. Hamsea,pre
cum se vede, a adunat în mânăftire mulţi 
galbini, ne angajăm a i dovedi ceea-ce cere, 
fmh condiţiunea, ca celea doue sute de gal
bini să-i desiineze pentru asociaţiunea ara-
dană în favorul tinerilor me$erieşi. 

Pentru întâiul premiu aducem ca do
vadă mărturisirea iroprie a corespondentului 
delà ziarul .Budapesti Hirlap'* din 28Iuliu 
a. c , cărei zice: 

„Ca să pot clarifica afacerea îndoit 
interesantă şi In ceealaltă parte, acum îna
intea instalărei lui Goldiş, am făcut o ex-
cursiune în mănăstirea Hodoş-Bodrog. 

, In mănăstire a fost primită cu mare 
mirare ştirea, că tunderea luî Roşea în mo-
nachism se priveşte în Arad ca frustrarea 
drepturilor episcopului Goldiş' . (Hogy a 
most Goldiş püspök beiktatása előtt kétsze
resen érdekes eseményt a másik oldalról is 
megvilágíthassam, kirándultam a hódos bo
drogi kolostorba... A bodrogi kolostorban nagy 
csudálkozással fogadták a hirt, hogy Rosca 
szerzetessé avatását Aradon ugy fogták 
fdl mint Goldis püspök jogainak kisajátítá
sát). 

Mal mult, corespondentul delà .Buda
pesti Hirlap" spune, că a vözut chiar actul 
metropolituluï Ioan Meţianu, adresat perso* 
nai cătră părintele Aug. Hamsea, pentru că
lugărirea dlul Dr. Roşea. 

Eî bine, trebue dovadă mal eclatantă, 
că apărarea părintelui A. Hamsea în foile 
maghiare era ori dictată, ori inspirată de 
egumenul mănăstire!, fără a căruî ştire şi 
învoire, e ştiut că nimic nu se întemplă 
în mănăstire, cu atât ma! puţin să se dea 
unul gazetar străin informaţiun! şi deslu
şiri în afaceri, care se ţin de oficiul seu? 

Pentru câştigarea premiului al doilea 
ni-se cere ca să dovedim abusul oflceamaî 
mică neobservare a formelor legale, din par
tea dlul A. Hamsea la tunderea părintelui 
Roşea in monachism. 

La aceaeta avem de reflectat nainte 
de toate, cft abusul şi nelegiuirea sSvîrşita 
de „ egumenul* A. Hamsea le-am constatat 
şi dovedit deja în numërul 134 al „Tribu
nei Poporului* prin comunicatul care îl re 
produsem mal sus. Egumenul n'a avut n i q 
un cuvânt pentru justificarea sau apărarea 
sa, ci ee mărgineşte la simplă desminţirea 
dată foilor maghiare, care, ,au declarat, 
zice .Biserica şi Şcoala", că actul primirii 

în tagma monachală a părintelui Jioşca s'a 
efeptuit cu observarea tuturor formelor le
gale." 

Se poate ceva mal absurd de cât a 
provoca Ia autoritatea gazetarilor unguri 
în materie de canoane şi de disciplină 
mănăstirească? 

Dar' noi am provocat Ia autoritatea 
canoanelor şi a statutului organic pentru 
a dovedi culpabilitatea şi volnicia egu
menului Aug. Hamsea, constatând, pe 
temeiul „Dreptului canonic : 

a) Că archimandrilul ori egumenul 
mănăstirei nu poate tunde pe monach fără 
binecuvêntarea episcopului seu eparchial". 
(Vezi: Şaguna, Dreptul canonic §. 168). 

b) C& „mănăstirea e supusă numai 
autorităţilor eparchiale", şi, după .statutul 
organic", cel ce va să se facă tţwnach 
trebue să se supună cercetării canonice, apoi 
aftându-se demn prin sinodul mănăstiresc 
de a se primi în tagma monachală, prin pre-
positul mănăstirei se arată episcopului re
spective archiepiscopului *), şi i-se dă bine
cuvêntarea archierească1" (§. 68 şi 71.) 

Şi e fapt positiv că egumenul Aug. 
Hamsea a tuns în monachism pe părintele 
Roşea fără hotărlrea sinodului mănăstiresc 
şi fără binecuvêntarea episcopului eparchiot 
a Preasfinţiei Sale losif Goldiş, deci fără 
avisul seu, cu expresă frustrare a dreptului 
episcopal. 

Impregiurarea accentuată în gazetele 
ungureşti, sigur tot după inspirarea pă
rintelui Hamsea, că metropolitul Ioan Me
ţianu, s'ar fi înţeles verbal cu episcopul 
losif Goldiş în Sibiiu cu ocasiunea sfinţirii 
sale de episcop, aceasta nu schimbă întru 
nimic situaţiunea din punct de vedere al 
dreptului şi al formelor legale. 

Afacerile oficioase nu se tractează 
nici se resoalvă prin discusiunl de caracter 
privat. Metropolitul a putut să-I ceară 
părintelui episcop Goldiş bunăvoinţa pentru 
elericul seu Dr. Roşea, dar' învoirea şi bine
cuvêntarea pentru tunderea lui In monfth sm 
nu i o putea da de cât pesteméiül unui act 
sau document oficios de la metropolitul. 
Acest act, care poartă data presentăril de 
10/22 Iulie, îi lipsia Preasfinţiei Sale epi
scopului Goldiş când deja egumenul mănă
stirii in 8/20 Iulie, fără a fi cerut si a 
aştepta, conform canoanelor şi statu ului 
organic, avisul episcopului seu, cu de la sine 
putere şi volnicie a sevîrşit tunderea în mo
nachism a părintelui Roşea. 

Nu este aceasta dovadă evidentă de 
spre abusul şi călcarea de lege din partea 
egumenului? 

Dar ta sflrşit ee abus mai mare poate 
fi ca înseşi egunecia părintelui Hamzea In 
mănăstire? După canoane şi după statutul 
organic egumenul sau prepositul mănăstirei 
trebue să locuiască în mănăstire, nu numai, 
dar nici să absenteze din mănăstire nu-i este 
permis, fără causă lndestulitoare, şi trebue 
să ia parte Ia prânz şi cină cu ceialalţi fraţi 
în comuniune. 

Ear egumenul Aug. Hamsea, cine nu 
ştie, că locuieşte permanent In Arad? Mai 
trebuiesc alte dovezi pentru a ilustra abu-
surile şi volnieiile sale? 

Repetăm, Pr. 8. Sa episcopul losif 
Goldiş trebue să pună capët abusurilor şi 
călcărilor de lege practicate sub sistemul 
neamurilor In biserică 

Oficiul de director seminarial şi cel de 
egumen în mănăstire sunt incompatibile. Pă
rintele Aug. Hamsea are să aleagă ori unul 
ori altul, cu amêndouë nu poate fi, căci 
trecut-a umbra legii l 

Şi până atunci aşteptăm de la Prea. 
S. Sa Dl Episcop I. Goldiş să facă rtn-
duială în redacţia foaiei „Biserica şi Şcola" 
căci este organ oficial al diecesei, nu loc 
de scurgere pentru murdăriile „neamuri
lor". 

Unul dintre fraţi . 

Tribunalul, după o scurtă deliberare 
condamnă pe Alexandru laţimirsld la [trei, 
luni de zile de închisoare. 

*) Dacă mănăstirea se află In eparchia metro 
politnluï, cacî într'o mănăstire din altă eparchie 
n'are drept de dispunere. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

ULTIMELE SCRISORI ALE LUI 
(39) 

Traducere de 
LUCREŢIA RUSSU 8IRIANU. 

— La aceste cuvinte më aprinsei de 
un foc supra-omenesc, sării în sus şi stri
gai : De ce nu î ' cepem ceva ? Dacă voim 
să murim, atunci sângele nostru va fl de 
folos resbunătorilor. — Më privi aproape 
spăriat; ochii mei luciau îngrozitor în lu
mina nesigură, şi faţa mea abătută şi pa
lidă se însufleţi printr'un gest ameninţător. 
— Tăcui, dar' se mal auzia un cutremur 
înăbuşit In peptul meu. Pe urmă continua: 
Aşadară nici odată nu va fi mal bine de 
noi? Ah, dacă oamenii ar avè mereu 
moartea înaintea ochilor, n'ar răbda cu atâta 
sclavie. 

Parini nu zise nici o silabă, dar' îmi 
strînse mâna şi më privia în faţă tot mal 
adânc. Apoi më trase jos, par'că ar fl 
voit a-'ml zice să më aşez eară lângă el. 
„Creai tu, striga el, crezi tu, că cu toată 

slăbiciunea betrâneţel mele më voiu perde 
în aceste tânguiri vane, până cârd mi-am 
păstrat şi numai o rază de libertate? O, 
tinere, demn de o patrie mal bună, de ce, 
dacă nu poţi stinge un foc nefericit, de ce 
nu-'l aprinzi mal bine pentru alte patimi." 

Atunci privii în trecut. — Mëîntorseï 
cu dor spre viitor, dar' răteciam mereu în 
deşert. 

Braţele îmi căzură cu decepţie, fără 
să cuprindă ceva, şi eu simţii toată despe
rarea stărei mele. II povestii nobilului Italian 
istoria patimel mele, II zugrăvii pe Teresa 
ca pe un geniu ceresc, cari se coboară din 
locuinţa-'I înaltă, ca să ne lumineze exi
stenţa întunecoasă. La vorbele mele, Ia la
crimile mele bëtrânul milos oftà de mat 
multe ori din adâncul inimel 

— Nu, II zisei eu, nu mal vëd alt
ceva înaintea mea, decât mormântul. Sunt 
fiiul unei mame iubitoare şi bune. Adese
ori mî-se părea, că o vëd urmărindi>me 
până la marginea stâncilor, de unde voiam 
să më arunc în abis, şi când era să-'ml 
arunc corpul în aer — më ţinea strîn! de 
haine şi mo trăgea înapoi; mo Întorşii şi 
nu mal auziam altceva, decât suspinele el. 
Totuşi, dacă ar putè sonda toată fiinţa mea 
tainică, ea însăşi ar ruga cerul, ca să di a o 
ţintă zilelor mele chinuite. Singura flacără 

DIN ROMÂNIA 
Condamnarea lui Iaţ lmirski . 

înaintea tribunalului Ilfov secţia Ill-a 
s'a desbătut deja procesul lui Iaţimirski, 
aeusat de sustragere de documente de la 
Academia Română cât şi de la Museul Na
ţional. A présidât dl Florescu, asistat de 
dl Sipsom. Dl procuror Alexandru Ioneecu 
a ocupat fotoliul ministerului public. 

Apërarea a fost representată prin dl 
C. Hiotu, advocat. 

La interogatorul luat Iaţimirski recu
noaşte faptele ce i-se impută, Insă lasă a 
se înţelege, că este un cleptoman. 

Dnil Bianu şi Tuducescu, martori, au 
narat faptele astfel cum s'au petrecut. 
Asupra persoanei Iul Iaţimirski, dl Bianu 
zice că este într'adevër un savant şi că 
a fost recomandat Academiei direct din 
Moscova şi Petersburg, a i-se înleenl cerce
tările ştientiflee. 

Dl procuror Ionescu zice, că Iaţimirski 
nu e cleptoman, ci hoţoman. 

Dl Hiotu vorbeşte in modul cel mal 
elogios despre clientul d-sale, citează nu 
mëroasele sale opere de valoare şi zice, că 
tribunalul nu вѳ găseşte tn faţa unul de 
licuent ordinar. 

E V E N I M E N T E L E DIN FRANCIA. 

Procesul Dreyfus. 
Despre cele petrecute în şedinţa de 

Luni Întregim depeşa noastră de eri cu ur
mătoarele amönunte : 

Pe timpul supendăril şedinţei îndată 
la începutul ei, tn urma ştirei despre aten
tatul tn contra lui Labori, s'au petrecut îs 
sală mal multe scene violente latre ziariştii, 
dreyfusişti şi antidreyfusişti ; erau să se 
întâmple şi încăierări, dacă nu interveniau 
gendarmil şi nu Ic luau ziariştilior bastoanele 
umbrele şi alte asemenea. 

Din confrontarea lui Mercier cu C. 
Perier mai reproducem unele incidente mal 
marcante ; astfel : 

Presidentul tribunalului întreabă pe C, 
Perier: Oare gen. Mercier ţi-a caractérisât 
documentele amintite în borderou ca im 
portante ? 

C. Perier : Intru cât îmi aduc aminte, 
el mi-a declarat, că documentele acelea 
n'au ceva importanţă mare pentru apóra 
rea terii. 

Mercier : Ear eu rëmân pe lângă aceea, 
că eu nu m'am putut pronunţi astfel cătra 
presidentul Republicei. 

C. Perier: Eu Insă adaog, că gener 
Mercier mi-a mai spus, că este deajuns a 
opera câteva mici schimbări în ministerul de 
tesbel, pentru a face ca documentele amintiU 
în borderou să fie pe deplin fără valóan 
(sen3aţie Iu public). 

Mercier : Cred, că dl C. Perier rate" 
ceste, sau nu m'a înţeles bine. 

Un membru al tribunalului : Ce fel, 
doară cei de la ministerul de resbel îşi per 
du-eră atunci cu desevîrşire capul în ur
ma descoperirii borderoului ? (Mişcare extra 
ordinară în toată sala.) 

Mercier : Aceea nu, dar noi am privi 
situaţiunea ca foarte gravă. 

Cătră sfîrşitul ascultării acesteia, 
Perier încă odată protestează şi cere des 
luşire privitor la scrisoarea lui Dreyfus pu 
blicată In , L ' Eclair' şi în care osândit» 
spunea, că fostul président al republicei i 
promitea ceva ce nu îndrplinise. Manuscrip 
tul scrisorii acesteia ajunsese adecă ti 
manile gêner. Mercier. Aperătorul Demangi 
dă desluşiri cuvenite şi explicite, în care i 
învinovăţeşte pe sine de neînţelegerea ivii 
şi astfef C. Perier la urma urmelor se di 
clară satisfăcut. 

Fostul ministru de resbel Cavaigm 
(civilist) încă depune faeiune destul i 
lungă, în care într'altele declară de „impo 
sibil, ca trădarea să fl fost pornit delà Es 
terhazy, chiar şi pentru caşul, că bordem 
să fie din peana lui Esterházy, deoare-c 
zice, acesta ar fi putut lucra numai ca oi 
mijlocitor sau cel mult ca complice". 

a vieţii mele, ce-'ml străbate corpul, e spe
ranţa, să pot lucra ceva pentru eliberarea 
patriei mele. — Bl zimbl trist. Cftnd ob
serva că mi-se înmoie vocea şi privirea-'ml 
era ţintită Ia păment, începu din nou : „Poate 
aş fl în stare să-'ţi aprind dorul monstru 
de glorie, pentru întreprinderi mar i ; dar' 
crede-më: Eroii au să mulţumească un 
sfert al gloriei lor curagiuluï. doue sferturi 
norocului, ţi ultimul sfert crimei lor. Dacă 
insă de aci înainte te crezi fericit şi crud 
ca să poţi ajunge această glorie, crezi tu 
că vremurile acestea îţi vor da mijloacele 
necesare? Miseria tuturor secolelor, şi jugul 
acestei patrii, nu te-au convins tncă, că 
delà proletari nu poţi aştepta nici odată li
bertate ? Cine se amestecă tn afacerile unei 
ţerl cucerite, acela nu ajunge la altă ţintă, 
decât Ia ruşinea proprie şi la stricăciunea 
publică Dacă stă datoria şi dreptul tn vériül 
săbiei, atunci cel tare scrie legile cu sânge 
şi reclamă jertfa virtuţilor. EI, şi ce? Po
sezi tu gloria şi importanţa lui Hannibál, 
care a putut să 'şl caute un refugiu tn lu
mea întreagă, fiindcă era un inimic al po
porului romanic? — Na vel fl rôsbunat 
fără pedeapsă. Un tinër drept şi înfocat, 
dar' sërac şi neprecugetat ca tino, va fi 
tn totdeauna maşina oamenilor de partid, 
sau jertfa celor puternici. Şi dacă te poţi 

susţine într'o funcţie publică, fără să 
pătezi de murdăria comună, oh, atunci te vi ' 
preţul colosal, dar' mal târziu te vor stric 
desigur prin pumnalul nocturn al саіов 
niel I 

închisoarea ta va fi părăsită de pri 
tenii tel şi mormântul teu abia va fi 1 
vrednicit do un suspin tainic. — Dar'i 
presupunem caşul, că învingi atotputernici 
străinilor, rëutatea concetăţenilor tel, eti 
căciuuea timpulul,°şi aşa iţi ajungi scopuri, 
врипе, aï vrè tu să verşi tot sângele, ( \ 
care trebue ză te apropii de o republii ? 
nouă ? Ţi-al arde tu casa cu torţele rí -
boiului civil ? AI uni partidele prin putet ? 
groazei ? Ai şterge opinia prin moarto '•• 
Iţi vel ajuta tu fericirea prin executare 
Dacă tnsă al vrè să păstrezi calea i 
mijloc, unii te vor afurisi ca pe un i 
magog, alţii ca pe un tiran. 

Iubirea mulţimii e scurtă şi fără i 
roc. Judecă mal mult după fericire, de c : 
după intenţiile bune, o crimă de folos • 
numeşte virtute şi dreptatea care-I strici 
numeşte frivolitate,. Ca să-I câştigi щ . 
barea, trebue s'o ţii mereu tn frică ei 
odată s'o îngraşl şi s'o înşeli. Şi f 
ar mal merge. Dar' aï putè tu 
mândria ta ar rësfol peste norocul teu 
mesurât, să-ţl înăbuşi plăcerea pentru 



Contra durerii de cap 

oel mai Ъгш medioament este 

CAPTOLIN-UL 
Depositul principal pentru farmacii este t<-
în Arad : la TOJTEK şi WEIS2 

in Budaposta: la IOSIF TŐRÖK şi LEO EGGER. 

întrece orï-ce medicament. 
Se capotă în toate farmaciile. 

ф O sticlă ajunge pentru frecare 
in mal mnlte rindorl. 

riCţUl. 1 sticlă mare : 50 cr. 

foarte posibil, că acusatul a sevîrşit trăda-
rea, fără să f% stat în legături directe cu 
agenţi din străinătate, Ш a putut avé aju
tători. Din contrazicerile cuprinse In de-
claraţiunile mal multor persoane ce ocupă 
posturi publice reiese dovada, că numele 
lui Dreyfus era cunoscut în diferite cance
larii de stat... 

Gêner. Chanoine, următorul după Ca-
vaignac Încă crede în vina lui Dreyfus. Na
inte de a 6Ѳ fl luat hotărîrea, că acesta 
va fl urmărit, mai mulţi oflceri din statul 
major erau priveghiaţi. Nu crede, ca docu
mentele amintite In borderou să fl fost tră
date ca atare, ci numai notele privitoare la 
ele. 

Ultimul fost ministru de resbel ca an
tecesor al celui de faţă, gener. Zurlinden 
înşiră mal multe fapte, care l'au Întărit In 
convingerea despre vinovăţia lui Dreifus ; 
ţine de exclusă împregiurarea, că Esterhary 
ar fi autorul borderoului, din contră crede 
că Dreyfus a scris borderoul şi peste tot e 
vinovat. 

Fostul ministru de externe Hanotaux 
dă mal multe desluşiri nu tocmai impor
tante, declarând, că „n'avea de loc cuno
ştinţă despre vr 'un dosar secret". 

Impresii în Berlin. 

Asupra impresiei ce au exerciat In 
cercurile politice din Berlin expunerile ge
ner. Mercier, care amestecase fără ori-ce 
sfială pe însuşi tmpëratul Wilhelm In meaură 
aşa de mare, eată ce spun unele depeşi cu 
data de 14 1. c. : 

„Desbaterile tribunalului militar 
din Rennes, ori-cum s'ar desvolta 
ele In decursul ulterior, nu sunt 
privite de atari, încât să producă 
vr'un incident diplomatic şi a tulbura 
relaţiunile între Berlin şi Paris, rela-
ţiuni, al căror caracter a devenit mai 
prietenos şi va şi rëmâné aşa"... 

„Nimic nu se va întreprinde — 
spune o altă depeşă — nici un fel 
de protestare nu va porni de aici". 

In Roma. 

Depeşele spun numai atâta, că ,des-
vëlirile lui Mercier au uimit in cel mai mare 
grad cercurile guvernamentale.* 

Complot contra Republice! 

Arestările continuă. Cele mai noue 
s u n t : Lemennet, secr. gen. al Lige! patrio
ţilor; Couteret, Sabran, Pontéves, Masson, 
secretarul deputatului ant serait Morinaud; 
bonapartistul Lobien; alte arestări sunt pe 
cale a fi operate. 

Eacă ce spun depeşele despre cel 41 
inşi, în frunte cu Guérin, ce s'ao îmbari-

terea eupremă, o plăcere care e provocată 
prin conştiinţa puterel tale şi cunoaşterea 
slăbiciune! comune? Oamenii sunt sclavi 
de la natură, de la natură tirani, de la 
natură orbi. 

Dacă pe urmă al voi să-ţi propteşti 
tronul, tn curônd vei deveni din filosof an 
tiran, şi după puţini ani de putere şi 
groază Iţi vel perde pacea sufletului şi nu
mele ţi-se va alătura la nenumeraţil 
despoţl. — Iţi mai rëmâne un loc sub pă
mânt. Dar' — ah fiiul meut Omenimea 
se îngrozeşte, dacă se naşte un cuceritor, 
şi n'are altă mângâiere, decât sperauţa 
să-şi rtdă de targa lui. 

Tăcu. — După o pauBă s tr igai: o 
Soceeus Nerval Tu al ştiut cel puţin să 
mori nepătat. 

Bătrânul mo privi. — Dacă nu mal 
speri nimic afară de lumea aceasta, şi nu 
te temi de nimic — şi îmi strtnse puternic 
mâna — dar' eu 1 Iş! ridica ochi! spre ceriu 
şi faţa lui severă deveni blândă, se strecura 
pe ea o mângâiere dulce, par'că şi-ar vede 
toate speranţele acolo sus. Am auzit paşi, 
ce se apropiau de noi. Apoi observai lume 
sub t e i ; ne ridicarăm şi îl condusei pe 
bëtrâaul асава. 

cadat în localul Ligel antisemite din strada 
Chabrat : 

In toată seara Duminecă vr'o 80 an
tisemiţi făceau demonstraţiuni necontenite 
într'o cârciumă din faţa localului Ligei an
tisemite, ear cel îmbaricadaţl le rëspundeau 
deasemenea. Poliţia ajunse In sfârşit a închide 
străzile. 

Pe galeria de pe acoperişul casei stau 
mereu strajă postaţi mai mulţi membri înar
maţi cu carabine. Guérin a declarat mai 
multor intervievatori, că este pregătit a 
merge până la extrem. Casa este—zice—o 
fortăreaţă inexpugnabilă; mai bine o vor 
arunca In aer, decât să se predee. Deşi 
ameninţările acestea nu se iau tocmai pe 
tocmai aşa serios, totuşi mai mulţi chiriaşi 
din casele învecinate s'au mutat. 

S'au luat toate măsurile, pentru a face 
pe deplin imposibil lui Guérin şi soţilor lui de 
a comunica cu lumea din afară. Conductele 
de apă, gaz şi telefon vor fl tăiate. Deoa
re-ce guvernul nu vrea să pună în pericol 
viaţa poliţiştilor, se va aştepta până ce imba-
ricadaţil se vor preda. 

Mai mulţi ziarişti au reuşit să pătrundă 
cumva Inlăuntru şi a convorbi cu e!.*Eaeă 
ce spun despre aventură: In vestibul şedeau 
cam la 30 bărbaţi vonjoşi, spătoşl. Guérin 
a intimpinat pe oaspeţii delà ziare: .Eacă, 
uitaţi-vë şi veţi vedé, ce-mi asigură mie şi 
prietenilor mei libertatea." Şi într'adevër 
jur împrejur era un depou întreg de puşti 
de repetiţie, şi cutii umplute cu cartuşe; 
apoi o serie de revolvere şi puşti Manches
ter. 

După visita, Guèrin le dete ziariştilor 
drumul cu cuvintele : „Laissez passer !" 

Poliţia deocamdată nu face altceva 
decât că tncunjură casa şi stă strajă acolo ; 
casa e Împresurată după toate regulele. 
Deocamdată h s'a tăiat numai comunicaţia 
telefonică. 

NOUTĂŢI 

Arad, 16 August n. 1899. 

Oaspeţi princiari are Chişineul (comi
tatul Aradului) de Sâmbătă seara Încoace. 
Principele Filip de Orleans cu soţia sa Mă
ria Dorotea, fiica Archiducelui Iosif au sosit 
acolo, unde vor petrece mai multe zile 
In castelul archiducelui. In acest timp se vor 
arangea mai multe vânătoare In pădurea 
din domeniul archiducelui de acolo. 

Naţionalitate şi com erei u. 
Representanţa comunală a oraşului 
Iosefsthal, lângă Teplitz în Boemia, 
a interzis, printr'o publicaţiune anume, 
negustorilor cehi de a cerceta têrgurile 
de ţeară ce se ţin acolo. 

OMLiDINA. Oficiul guvernatorlel generale 
din Boemia a disolrat în mai multe oraşe re
uniuni omladiniste, din causa, că rëtpândiau 
tendinţe anarchiste. 

Spionagiu. Din Klagenfurt 
(Ştiria) se vesteşte, că acolo a fost 
arestat mal zilele trecute din causa 
înşelătoriilor făptuite un tinör dintr'o 
casă bună, cunoscut ca pungaş în 
stil mare (Hochstapler). Supus cerce
tării, au eşit la iveală mal multe 
simptoame suspecte, cari dovedesc că 
arestatul cu pricină, Henric S., face 
serviciu foarte lucrativ de spionagiu 
pentru unele state străine. S'au găsit 
la el ^corespondenţe şi desemnurî 
menite a desvëll şi pe tatăl seu. Şi 
acesta a fost mal târziu arestat. 
Am êndoï au fost duşi Ia Viena. 
Numele lor întreg nu s'a divulgat 
încă. 

Din isprăvile lui Krivány. Ca-
tastivul escrocheriilor lui Krivány 
János, fostul cassar al sedriel orfanale 
din Arad, s'a îmbogăţit încă cu doue 
falsificări. Până acum se ştia numai, 
că a furat şi defraudat aproape un 
milion de coroane, dar' zilele trecute 
cu ocasia scontrăril c-ssel s'au aflat 
doue obligaţiuni false, de câte 1 0 0 0 fl. 
Sui t falsificate subscrierile debitorilor 
şi ale martorilor (oameni din Glogovăţ) 
şi falsificate sunt şi protocoalele ală
turate la obligaţiuni. Falsificatele 
s'au transpus tribunalului la celelalte 
acte despre hoţiile lui Krivány. 

* 

Manevre. La manevrele împără
teşti din Boemia va lua parte activă şi 
moştenitorul de tron, archiducele Fran-
Cisc Ferdinand, avênd să conducă el 
însuşi al 8-lea corp de armată din 
Praga. Archiducele cu mal multe zile 
înainte de începutul mamvrelor va lua 
comanda şi însuşi va conduce la acest 
corp al armatei atât exerciţiile divisiilor, 
cât şi năvala resboinică a corpului la 
punctul designat. 

Delà şcoala de agricultură din Bncu-
reştl-Herestreu Ni-se cere să publicăm 
următoarele rîndurî: 

In ziua de 6/18 Septemvrie a. c. se 
va ţine la şcoala superioară de agricultură 
din Bucurestï-Serëstrëu^exurnen pentru ocu
parea a 15 burse ale statului român [şi 
mai multe locuri de solvenţi pentru anul 
şcolar 1899/900. Condiţiunile de admitere 
la examen sunt : a.) Să aibă etatea de cel 
puţin 16 an! împliniţi (dispensă de etate nu 
se admite); b.) Să fl terminat cel puţin 
4 clase gimnasiale clasice, reale sau un 
alt curs équivalent. Absolvenţii a 8 clase 
gimnasiale şi acel cu testimoniu de matu
ritate se ргітевс fără concurs, c.) Să fie 
sănetoşi şi de o constituţie robustă, care se 
va constata de medicul şcoalei. Cererea de 
înscriere se va adresa de-a dreptul direcţiu-
nel şcoalei superioare de agricultură în 
Bucureşti-Herestrău, cel mai târziu până la 
5/17 Septemvrie. Ea va fi însoţită de actul 
de naştere, de actul de vaccinare şi de 
certificatul studiilor făcute, şi va fl subscrisă 
de părinteie sau de futorul candidatului, 
când este minor, sau de el însuşi, când 
este major. 

InformaţiunI mai detaliate să se ceară 
del i direcţiunea şcoalei. 

* 
Ninsoare In August. In comitatul 

Lipto căldurile caniculare din zilele trecute 
s'au schimbat în timp rece ca de iarnă. 
In 12 I. c. n. s'a lăsat o negură geroasă, 
după care a urmat orcan de vont, făcend 
mari pagube mal ales In grădini, ear' pe 
piscurile munţilor a nias o groasă pătură 
de zăpadă. 

* 

Deraîare de t ren în România. Tre
nul accelerat Paşcanî-Burdujenî a deraiat 
Sâmbătă dimineaţa la eşirea din staţia Al
beşti, pe linia Buzeu-Ploeşti. Trenul se com
punea din 13 vagoane, dintre cari 9 au 
sărit de pe şine Împreună cu locomotiva. 
Toate vagoanele dinaintea celui de dormit 
au fost cu totul deteriorate, deasemenea şi 
locomotiva. Mecanicul a fost grav opărit, 
ear fochistul Verescu are o mână retezată. 
Au mai fost răniţi conductorul Andronescu, 
impiegatul delà expediţie şi un frénar. Prin
tr'o fericită Intemplare nie! unul din căle 
tori n 'a fost rănit, deşi pasagerii erau nu
meroşi. Un singur domn fusese puţin con-
tusionat. Spaima tuturor a fost însă gro
zavă. 

* 
Căsătorie din pricina nnnl câne. Zia

rele franceze istorisesc următoarea Intem
plare nostimă: O doamnă din Provence 

fusese nevoită să-'şi părăsească cânele, pe 
care 11 iubia foarte mult. Nevoind să-'l lase 
pe drumuri, ea ti căuta un loc buu şi găsi 
in Normandia pe un domn, care lua ani
malul. Peste câtă-va vreme femeia voi să 
aibă earăşl un câne ; ea se duse In Nor
mandia şi oferi stăpânului fostului el câne 
o sumă destul de frumoasă, ca să-I dea 
îndărăt animalul. Noul stăpân însă refusa, 
deşi cânele arăta cea mai viuă bucurie, 
că şl revede stăpâna. După multe tratări, 
cei doi oameni se tnvoiră să se urce pe o 
colină din apropiere, să pornească apoi tn di
recţii opuse, şi după cine se va lua cânele, 
al aceluia să fle. Când se despărţiră însă, 
cânele alerga când spre noul stăpân, când 
spre femeie, nehotărtndu-se pentru nici unul. 
Deoare-ce nici omul, nici femeia nu voiau 
să se despartă de câne şi amândoi fiind 
mişcaţi de .credinţa animalului*, tranşară 
chestiunea astfel;: — se căsătoriră. 

Insula Portorico a fost zilele trecute aproape 
Întreaga nimicită de un groaznic orcan ce a ban
tuit acolo. Guvernatorul insulei, generalul Daris a 
telegrafat la Washington, că 100.000 de oameni 
au rëmas pe drumuri, sub ceriul über şi peste 
1000 de inşi an perit în urma orcanului. Peste o 
mie de tone cu de-аіѳ maneăriî va trebui pe eëptè 
mana sa Ji-se dea nenorociţilor rëmasï în miserie. 

ULTIME ŞTIRI 

Complotul contra Republice!. 
Paris, 15 Aug. 

Liga antisemită a împrăştiat un 
apel, în care provoacă populaţia din Pa
ris, să ajutoare pe cei împresuraţi în 
casa Ligei. Ori-ce s'ar întêmpla, se zice 
în apel, Guérin şi soţii lui îşi vor în
deplini daiorinţa şi sunt gata a muri 
pentru libertate. 

Hadamard, locţiitorul prefectului 
poliţiei, a venit azi dimineaţa la oreje 
4 şi ll% înaintea casei, unde e localul 
Ligei antisemite şi a cetit mandatul de 
arestare contra lui Guérin. Acesta a 
declarat, că nu va da ascultare poruncei, 
ci este pregătit la fapte extreme : mai 
bine, zice, moare, decât să se predee. 

Starea lui Labori s'a înrău
tăţit; durerile-i sunt foarte mari; are 
friguri necontenite. 

E C O N O M I E . 
G r f t n e . 

13 August. 
Arad: B.-Pesta : 

Grâu fl. 8 . - 8 . 2 0 fl. 8 .70-8 .95 
, Oc t . , • • » 8.53-8 .55 

Cucuruz Aug. , 4.40—4.60 » 4.72—4.77 
, vechiu 4 .60-5 .25 

Orz vechiu , 5.60—5.80 6.70.—6.30 
, nou , 4 .70-4 .80 * 5 .55-5 .57 

Săcară Aug. , 5 .90-6 .10 Ш 6.45-6 .70 
, pe Oct. „ 7 .50-7 .70 n 6.74-6 .78 

Ovës Aug. „ 4 .60-4 .70 9 5.85-6 .00 
Oct. , 5.32—5.34 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 26 Iulie n. 1898. 

Hârtie-moneta romană Cnmp. fl. 9-48 vénd 9.62 
Lire turceşti , —._ x _ * _ 
Imperiali (15 R. aur) , 18.90 " i m 
itable ruseşti 100 & , 126.— . 12""— 
Galbeni , 5.68 . 5.63 
Napoleon-d'orî , 9.48 , 9.55 
100 Maree germane , 58.50 , 5895 
Livre sterling , 11.90 . 12.50 

Editor: Aurel Popovici-Barclano. 
Redactor responsabil Ioan Bossu Sirian» 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 8. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. losif Bălan, Iancu de Hunyad. 

Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 
Proza, cu potretu autorului. 

Nr. 6. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrala pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poiiretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda

gogice. 
Nr. 11—12. Hodoş, Cântece Bă

năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cataneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciaciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. і б — 1 7 . tos. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
buna! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Dragalina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălină. 

Monografia comunei bisericeşti ro-
gr.-or. din Cetatea Braşovului. Sub 
titlu şi cu ocasiunea sfinţirii bisericel 
a Sft. Adormiri din Braşov-cetate 

părintele protopop, dl Bartolomeiu Baiulescu 
a scos de sub tipar un op istoric local, 
care, compus pe basa unor documente (în 
num6r de 118) originale de un interes nu 
numai local, ci şi de interes general ro
mânesc, conţine monografia acestei comune 
bisericeşti de la anul 1786 până în ziua de 
astăzi. Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, în octav 
mare, cu 11 ilustraţiunî, — este numai 1 fl. 
Opul se vinde în folosul bisericii şi e depus 
spre vénzare : la librăria I. Curcu, la firma 
Nepoţii Eremia, la epitropul bisericel Teo
dor Spuderca şi la autorul, în Braşov. 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au participat la adunarea generală a 
„Reuniune! învăţătorilor romani din 
dreapta Mureşului" ţinută în Moneasa, 
este gata. Bl face cinste atelierului 
diu! Hönisch din Arad. Cine voeşto 
să-1 aibă, să se adreseze dlul 
Hönisch István, Arad, Szabadságtér 3. 

Exemplarul costă 1 fl. 
* 

. Isvorul Precesteî", canon de rugă
ciune cătră Născetoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estrasă 
din .Penticostar*. — Preţul 12 cr. 

.T re î Doctori*, comedie lntr'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

„Poveşti poporale'*, de cuprins moral 
culese de S. Teodorescu-Chirüeanu. — Pre
ţul 8 cr. 

„Pălăr ia Ceasornicului', comedie ln
tr'un act de Mdm. Emile de Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

Toate patru se pot procura delà li
brăria Ciurcu din Braşov. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei pană la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-bamvtic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rend. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt învitaiî a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Gramatica Română, pentru învetă-
mêntul secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut în a d'nta 
édifie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din jar
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
în a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

Curs complet de Limba franceză (Me
toda I. Fetter,) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut in editura librăriei 
H. Zeidner în Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. 120, legat fl. 140. 

Librăria-editoare H. Zeidner vesteşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor Ia toate opurele scoase în editura 
sa, la comande de flecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 
se dau 22 ; la 30 exemplare — 33 etc. 

„Tulturul", unica foaie umoristie&r-vo 
mână ce apare în Oradea-Mare sub condu
cerea d-lui Iustin Ardelean deschide 
abonament pentru al II-lea semestru. Fosv'a 
e abundantă în cele mai bune ilustraţiuai, 
caricaturi originale, glume, anecdote popo
rale, etc. Recomandăm cu toată căldura 
publicului nostru sprijinirea acestei foi cave 
delà înfiinţarea ei tot mereu progresează 
desvoltâd cu bun succes ramul umoristic 
în literatura noastră. Costul abonamentul ai 
de 6 fi pe un an si e a se abona del 
Aministraţiunea „Vulturului* în Oradia 
Mare. (Nagyvárad) 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află în deposit spre vânzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. losif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuvântări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Р а е а | ? л а 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţul 60 cr. 

„ Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
60 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop ." 

„Principiile politicei" (după 
Dr. Fr. de Holtzendorffj de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8 ° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ce-
teţ. Preţul 2 fl. A apărut In institu
tul „Tipografia" din Sibiîu. In cartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţă teme din domeniul politicei, 
precum: Polit icae — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea şiin-
ţeî şi a arte! de stat în procesul po
litic. — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 
drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientifică, în special însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducëtorï politici ai 
poporului nostru. De vînzare se află 
în librăria institutului. Tipografia" din 
Sibiîu. 

Conferinţele înveţătoreştî, este titlul u-
ne! cărţi de 212 pagini apărută în tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sflrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
môntuluï.* .Istoria naturală în şcoala popo
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele In 
şcoală ! 

„Marşul studenţilor din Braşov" se 
numeşte o nouă composiţie musicală a ti-
nerului maturisant delà gimnasiul român din 
Braşov, Iustin CI. Iuga, care a dat şi până 
acum frumoase probe de talentul söu 
musical. Composiţia a apărut în editura au
torului şi costă 20 cr. Studenţii Insă o pot 
procura direct delà compositor, în Gherla, 
cu preţul j umë ta te. 

— Din interesanta revistă .Foaia Pe
dagogică", ce apare In Sibiîu sub direcţia 
d-lui dr. D. P. Barcianu, au apărut N-ril 
13—14 cu următorul cupris : Cuvântare ros
tită la Încheierea anului şcolar 1898/99 la 
Seminariul Andreian, de prof. D. Comşa.— 
Disciplina şcolară, de Nicolau Simules.u, 
director şi înveţător la şcoala din Apoldul 
de-jos (Urmare). — Modele de lecţiuni : Fata 
săracului cea isteaţă. Poveste de P. Ispi-
rescu, de Dr. Petru Şpan. — Cari sunt cău
şele, din cari nu prea progresăm în înveţă 
mântui educativ în şcoalele poporale dala 

mi î i i i a a m 

Bibliografie. „Card P\ dramă naţio
nală în cinci acte, de Ţraian Victor Ţeran^ 
a apărut lu Bucureşti în tipografia Ы, 
Tickes, şi constituie o lectură interesanţi, 
Ea se petrece în timpul rësboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune-
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rës
boiului şi terminarea lui. 

• 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate procura f 
delà Tipografia „Aurora" din Gherla, t 

* 
„Propedeutica filosofică" pentru învë-

ţămentul secu:dar, de Gregoriu Fletosu, 1 

profesor la gimnasiul român din Năseud. 
Partea 1. Psichologia empirică, cu un adaus : : 
bucăţi de lectură psichologică. Preţul 80 
cr. şi se află de vénzare la autorul tn 
Năseud. 

„Teoria Drame!", valorosul op literar-1 
didactic, scris de dl Dr. losif Blaga, zelo-| 
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vénzare şi la a 'mi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului" înv 
Arad, de unde se poate procura pentru pre-1 
ţul de fl. 180, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Drame!* este, în : 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere l 
şi cu mult interes poate fi cetită de fiecare 
membru al societăţi! culte. 

A apărut „LITURGIA sfântului Ioaa 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în And, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal müde 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt?vl 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat cu firme 50 cr. mai mult; se află de 
vénzare la administraţia ,Tr . Pop*. 

sa te?l De înv. Pai cu. — Din literatura şco- [ 
Iară. — Informaţiuni — Felurimi. — Cores- l 
pondenţă. p 

* 
„Românii Săcelenl", саизеіе de-1 

cadenţei lor eoonomice şi mijloacele ^ 
de îndreptare. Disertaţiune de Ioani 
I. Lăpădat, tipărită de „desp. Braşov I 
al Asociaţiunii". Broşură vrednică a 
fi cetită şi în alte părţi, nu numai 
în Săcele. 

• 
„Drepturile, datorinţele şi respon- ' 

sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de ; 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. ! 
Costă 1 fl. 50. ! 

CONCURS. f 
O calfa expert în branşa de manufactură 

află aplicaţie momentană 

pe lângă salar lunar de 15—20 fl., cost şi cuartir 
Se recere cunoştinţa limbilor română, maghiară şi germană 

Ofertele sunt a se adresa subsemnatei firme : 

Blaj, 11/VIII 1899. 863 2 - 3 

„CONSUM" societate oomeroială pe aoţii. 

r 
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